
ASSOCIAÇÃO CULTURAL DAS AREIAS

Relatório de Actividades

2018
A Associação Cultural das Areias, constituída a 13 de Fevereiro de 2008, com sede no n.º 403 da Rua João Pereira da Rosa, S. Pedro do Estoril, freguesia do Estoril, prosseguiu os seus objectivos estatutários promovendo iniciativas e actividades que contribuam para o desenvolvimento integral da pessoa humana, segundo uma antropologia cristã, destinadas aos seguintes grupos:
· Raparigas estudantes dos 10 aos 18 anos – Clube das Areias 

· Estudantes universitárias e jovens profissionais 

· Mulheres profissionais e mães de família 

· Casais 

Os valores promovidos são:

· Optimismo e alegria 

· Amizade e espírito de entreajuda 

· Serviço e solidariedade social 

· Confiança e respeito pela liberdade pessoal.

Neste ano de actividade, a Associação centrou os esforços na dinamização e divulgação das actividades dirigidas aos públicos-alvo.

1. Clube das Areias
O Clube das Areias oferece às estudantes a partir do 5º ano do ensino básico até ao último ano do ensino secundário (dos 10 aos 18 anos de idade) uma proposta de valor, única, para os seus tempos livres: actividades que conciliam um descanso agradável e divertido num ambiente propício ao desenvolvimento das capacidades intelectuais, artísticas, sociais e espirituais. Através destas actividades que o Clube organiza pretende-se desenvolver:

· O gosto pela leitura, música, artes e desporto; 

· Hábitos de estudo, capacidade de comunicação e de argumentação e capacidade de aproveitamento do tempo; 

· O trabalho em equipa e a criação de verdadeiras amizades; 

· O espírito de iniciativa e o empreendedorismo; 

· Sentido estético e gosto pelos trabalhos da casa; 

· Um profundo sentido cívico e social; 

· Uma formação humanista e cristã; 

· Um ambiente alegre e saudável, no qual o convívio aberto, o espírito de entreajuda, o respeito pela liberdade pessoal, forjem personalidades fortes e equilibradas. 

Além das actividades proporcionadas pelo Clube cada associada conta, se o desejar, com o apoio personalizado de uma monitora que a acompanha para potenciar as suas metas pessoais e escolares.

O Clube é mais que um espaço para actividades e programas de fim de semana e férias escolares mantendo as portas abertas ao longo da semana. As Areias  proporcionam múltiplas oportunidades:

· Biblioteca 

· Voluntariado 

· Tertúlias culturais 

· Conferências 

· Passeios e caminhadas 

· Convívios aos fins de semana e nas férias 

· Actividades de formação espiritual: 

palestras, meditações, recolecções, retiros

Ao longo do ano 2018 foram realizadas as seguintes actividades e iniciativas:

1.1 – Actividades regulares semanais
As actividades regulares semanais decorreram fundamentalmente ao Sábado e foram frequentadas por cerca de 40 crianças e jovens, de acordo com o seguinte horário: 



                                      
                    

        

        

1.2 – Actividades regulares de periodicidade variável
Estas actividades foram participadas por um número de participantes mais vasto que as actividades regulares semanais contando com convidadas sobretudo  amigas e colegas das jovens.

1.2.1 – Formação cultural e intelectual

Em complemento da vida académica, num contexto de “terceiro ambiente”, frequentemente lúdico e informal, foram realizadas actividades diversas com o objectivo de estimular a capacidade de análise crítica e de manifestação de opiniões, potenciando o esforço académico pessoal, da escola e da família.

· Cineforum – visionamento de filmes seguido de debate sobre a temática relevante: 

27 de Janeiro– I am David

24 de Fevereiro – O filho do outro

28 de Abril  – Branca como leite, vermelha como sangue

20 de Outubro  – Encontrarás Dragões

24 de Novembro   - Elementos Secretos

· Tertúlias Culturais 

- “Da runway para a rua” Maria Isabel Vieira – 24 de Fevereiro
- “Redes sociais – uso ou abuso?” Joana Sousa Pinto – 1 de Março

- “Montse Grases: um testemunho de santidade na vida corrente” com Leonor Frazão – 3 de Março

- “A ideologia de género e a nova lei” Dra Isabel Carmo Pedro – 14 de Abril

-“ Geração Z Quem somos? Como Somos?” Dra Rita Rebordão – 21 de Abril
     - “O Namoro” Dra Graça Varão 16 de Junho

- “Eutanásia” Dra Rita Zilhão – 23 de Junho
· “Maratona de Estudo”,  10 de Novembro
· Visita de Estudo

“Vamos visitar um laboratório de investigação”, Oeiras, 13 de Outubro
1.2.2 – Sociabilização e convívio

Fins-de-semana com actividades ao ar livre relacionadas com temas diversos, habitualmente na área metropolitana de Lisboa, proporcionado ocasiões de convívio, intercâmbio, enriquecimento cultural com  visita a locais de referência das zonas visitadas e responsabilização pessoal em tarefas comunitárias.

· Preparação para a Páscoa, 28 de Março

· Convívio de Páscoa, 8º ao 12º anos, em Palmela – 24 a 26 de Março com visitas para animação e voluntariado em creche/lar infantil,  Lar 3ª Idade  e  solidariedade alimentar (Santa Casa da Misericórdia  e Vicentinas)

· Convívio de Páscoa, 5º ao 7º ano, na Parede – 24 e 25 de Março incluindo saída a Belém
· Aventura insuflável – Sintra – 19 de Maio

· “Estoril em movimento para a solidariedade” participação das Areias no projecto de raíz local envolvendo múltiplas entidades autárquicas, públicas, associativas e outras, revertendo para famílias carenciadas do concelho, decorrendo de 14 a 16 de Setembro. As jovens das Areias participaram com danças sevilhanas e ainda participação musical - coro e guitarras

· Convívio nas Areias – 22 de Setembro

· Convívio – secção B – 1 e 11 de Novembro incluindo visita ao Museu do Mar em Cascais

· Visita à Vila Natal, Óbidos, 9 de Dezembro

1.2.3 – Intercâmbios nacionais

Programas variados de convívio entre clubes e associações juvenis de várias cidades do país, proporcionando uma ocasião de intercâmbio e de conhecimento de novas realidades em parte comuns e em parte diferentes das do local de origem e oportunidade de novas amizades. 

· Convívio 90 anos da Fundação do Opus Dei, Fátima – 5 e 6 de Outubro. Participação na Peregrinação Interclubes e Universitárias, com estadia em Fátima e incluindo Caminhada de 15 km. O clube das Areias colaborou activamente, partilhando com outros clubes as tarefas de logística material e preparação espiritual para as cerimónias religiosas em Fátima.
· Olimpíadas de Inverno, Férias do Carnaval, Braga, 10 a 13 de Fevereiro: Actividade interclubes com competições desportivas de várias modalidades: voleibol, basquetebol, corridas de velocidade, estafetas, saltos de mini-trampolim e jogos tradicionais., Houve ainda oportunidade para tertúlias, visitas culturais na região e voluntariado social. 
1.2.4 – Intercâmbios internacionais
Encontro “Pelos Caminhos da Liberdade” seguindo a vida de S. Josemaria Escrivá .   Convívio de Verão Interclubes, em Torreciudad,  Espanha, percorrendo o itinerário histórico a caminho dos  Pirinéus:  Saragoça, Barbastro, Pallerols. Ocorreu  de 7 a 12 de Julho de 2018, lembrando a “rota dos Pirinéus”, caminho de fuga de refugiados da guerra civil espanhola. Visitou-se a Basílica do Pilar, em Saragoça, e o Santuário de Torreciudad; para além do convivío e celebrações foi feita caminhada de 12 km nos Pirinéus, terminando em Pallerols. Neste encontro de profundo significado histórico, cultural e espiritual evocaram-se os valores de respeito pela consciência e convivência para além das ideologias.



Das 45 participantes portuguesas em 2018 eram do Clube das Areias 12 jovens.
1.2.4 – Solidariedade social

Com o objectivo de criar uma consciência de pertença a uma comunidade e comportamentos de cidadania activa e participativa, fazendo render e potenciar capacidades e conhecimentos – mesmo entre grupos mais jovens - foram promovidas e apoiadas diversas actividades de cariz social voluntário. 

Durante o ano, em vários sábados, cada secção de associadas do Clube, faz rotativamente uma visita ao Lar “Casa dos nossos Pais” em S. Pedro do Estoril, para acompanhar o grupo de idosos aí residentes, conviver, dialogar e aprender a dar valor a todas as fases da vida humana.

Além destes dias, as Areias colaboraram com iniciativas de outras associações juvenis aproveitando de um modo útil e construtivo as férias de Verão:

· Campo de Trabalho em meio rural
Serpins - Lousã, 21 a 28 de Julho
1.2.5 – Actividades de Verão

O plano de férias de Verão das Areias proporciona dias únicos e inesquecíveis, novas amizades, ar livre e muitas aventuras. Ao longo deste período é possível tomar contacto com diversas actividades desportivas e outras, despertando o interesse e descobrindo talentos que possam vir a ser desenvolvidos posteriormente. 

Assim, o Verão Areias em 2018 contou com 47 participantes orientadas por 7 monitoras. De 2 a 1 de Junho foram dias intensos cheios de atividades muito variadas:
· Surf

· SUP Paddle
· Piscina

· Cozinha – Masterchef

· Cinema e sessões culturais relacionadas com temática

· Voluntariado

Visitas no exterior:

· Museu dos Coches

· Museu da Presidência

· Maat

· Parque aquático de Santarém

· Bounce

· My Camp, Cartaxo – actidades de arborismo, canoagem, etc

- Convívio em Carcavelos,  de 11 a 13 de Julho, participado por 26 jovens orientadas por 4 monitoras

2. Estudantes Universitárias e jovens profissionais
Acreditamos que ser universitário é muito mais do que o mero facto de pagar uma propina na universidade. Um universitário deve ser uma pessoa aberta à realidade universal, com espírito profundamente indagador e sentido positivamente crítico, actuando livremente de acordo com a verdade que vai conhecendo cada vez melhor. 

A Associação Cultural das Areias procura criar um clima de aprendizagem que facilite aumentar e aprofundar os conhecimentos, capacitando as estudantes para os aplicar nas múltiplas situações da vida em sociedade. Deste modo pretende contribuir para promover nas estudantes um verdadeiro espírito universitário que se traduza:

· num afã pelo saber que leve ao estudo e pesquisa constante; 

· no respeito pelos diferentes modos de pensar e fazer; 

· na disposição de pôr ao serviço dos outros os conhecimentos e capacidades adquiridas. 

Assim têm particular importância as iniciativas levadas a cabo no âmbito do voluntariado e solidariedade social em Portugal e em países em desenvolvimento, as actividades de debate de ideias – conferências, tertúlias culturais, workshops - de convívio e intercâmbio.

Canalizando a possibilidade de desenvolver o verdadeiro espírito universitário, foram dadas responsabilidades de coordenação no Clube das Areias a diversas estudantes universitárias e pré-universitárias que já partilhavam dos objectivos e missão das Areias – como monitoras e professoras de algumas atividades do clube, disponibilizando o seu tempo para o acompanhamento das mais novas no estudo.

2.1 – Curso de História “O primeiro Século XX – a emergência do mundo dos nossos dias”
Na Associação decorreram, nas manhãs de sábado, as sessões leccionadas pela Dra Maria João de Matos, professora de História e autora de livros didácticos desta disciplina. Foi objectivo percorrer os acontecimentos da primeira metade do século XX, recordando e aprofundando os factos que condicionaram o mundo em que vivemos. Foram salientados as grandes evoluções mundiais e também as suas consequências no nosso país. Com o recurso a excertos de documentos históricos fornecidos nas sessões mas também a uma vasta iconografia visual apresentada foi possível a apreciação de sucessivas décadas fascinantes não só nos seus aspectos políticos, militares e económicos mas também culturais, sociais, ideológicos, artísticos… Com uma presença assídua acima de duas dezenas de participantes, as sessões terminavam sempre com um animado  intercâmbio de experiências e testemunhos (de viagem, familiares, etc) moderado pela prelectora. 
2.2 – Voluntariado social

Além da Catequese e de visitas esporádicas a famílias carenciadas e a lares de idosos, destaca-se o Projecto Cabo Verde que em 2018 actuou na cidade da praia de 28 de Julho a 12 de Agosto.
Este Projeto é um programa de voluntariado internacional para a cooperação realizado por estudantes universitárias e jovens profissionais. Pretende promover o desenvolvimento humano sustentado. As acções desenvolvidas abrangem quatro pilares fundamentais: a educação, a saúde, o ambiente e a formação da mulher, procurando responder a necessidades prementes, favorecer a participação da comunidade e formar líderes locais de modo a que sejam as próprias populações as impulsionadoras de iniciativas similares.

3. Família, Educação e Cultura

3.1. - Mulheres profissionais e mães de família

Procurando ir ao encontro das necessidades da mulher actual, ajudando a conciliar os vários desafios que a vida familiar e profissional comporta, a Associação Cultural das Areias promove palestras e acções de formação sobre temas diversos, como por exemplo:

· gestão do tempo ; 

· excelência em casa: cozinha rápida, receber bem, tratamento de roupa, etc. 

· temas educativos e temas de actualidade; 

Para este fim foram levadas a cabo, em 2018, as seguintes actividades:

· “GPS para a Vida” Jornadas de reflexão orientadas pelo Padre Gonçalo Portocarrero de Almada, 26 e 27 de Maio , em Sintra

· Workshop: “As saladas da Minda” 2 de Junho

· Workshop: “Cozinha familiar saudável” breve prelecção sobre as bases médicas actuais com fundamentação científica da dieta “normal” familiar seguida por sessão prática “Os pudins da Minda – Doces e Salgados”, 1 de dezembro
· Sessões “Café com …a vida”  encontros informais para senhoras, com objectivos de aprendizagem e diálogo com agendamento de temas relevantes – teologia do corpo, o namoro para o casamento cristão. Após pausa no Verão calendarizaram-se temas actuais susceptíveis de polemização mediática mas muitas vezes sem reflexão serena e fundamentada. Foram agendados os temas: PMA e eugenia (ainda em 2018), Barrigas de aluguer, Aborto, Eutanásia, Doação de órgãos e Investigação em Embriões para continuação destes encontros no próximo ano.
· Sessões “Noções de Antropologia para Mães” pelo Padre José Miguel Ferreira Martins com  “A Afectividade” em 2 de Janeiro e “A vontade”,  em 3 de Fevereiro
3.2. Famílias
A Associação Cultural da Areias pretende apoiar as famílias no importante desafio de educar os filhos. Para isso promove conferências, palestras sobre temas relacionados com a família e a educação. 

Além disso, para os pais das associadas do Clube das Areias organizam-se festas e passeios, excelentes momentos de convívio entre famílias. 

Em parceria com o Centro de Orientação Familiar CENOFA (www.cenofa.org) promove conferências, fóruns e cursos sobre diversos temas educativos e presta apoio personalizado aos casais que o desejem.

Em 2018 organizaram-se um conjunto de colóquios, com uma média de 40 assistentes a cada sessão:

· “Eutanásia e o valor da vida?” – Professor Doutor Luís Costa– 7 Junho
· “O perfil da Geração Z” – Drª Rita Rebordão – 21 Abril

Para os pais das associadas do Clube das Areias organizam-se festas e passeios, excelentes momentos de convívio entre famílias:

· Porto de Honra no 10º aniversário da Associação Cultural das Areias – 6 de Janeiro
· Sunset de Páscoa – 17 de Março

· Sábado da Mãe – 5 de Maio
· Arraial de Fim de Ano – 3 de Junho

· Lanche de Abertura oficial do Clube – 29 de Setembro
· Magusto Familiar – 17 de Novembro

· Tríduo da Imaculdada Conceição – 5, 6 e 7 Dezembro

· Festa de Natal das Famílias – 5 de Dezembro 

4.  Actividades de formação espiritual 

As actividades de formação doutrinal-religiosa que se organizam na Associação Cultural das Areias estão confiadas à da Prelatura do Opus Dei (www.opusdei.pt), instituição da Igreja Católica fundada por S. Josemaria Escrivá que promove a santificação através do trabalho profissional e dos demais deveres quotidianos do cristão. 

De acordo com as particularidades de cada público-alvo e das várias épocas do ano, foram organizadas palestras, grupos de estudo do Catecismo da Igreja Católica, reflexões sobre a Fé Cristã e retiros.
Anexo I

Calendarização global das actividades de 2018
Anexo II

Fotografias das actividades
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